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Република Србија

УСТАВНИ СУД

Број: IУ- 13/2009

________ 2009. године

Б е о г р а д


Уставни суд у саставу: председник др Боса Ненадић и судије др Оливера Вучић, др Марија Драшкић, Весна Илић Прелић, др Агнеш Картаг Одри, Катарина Манојловић Андрић, мр Станка Милановић, др Драгиша Слијепчевић, др Драган Стојановић и Предраг Ћетковић, на основу члана 167. став 1. тачка 1. Устава Републике Србије, на седници одржаној 25. јуна 2009. године, донео је
Р Е Ш Е Њ Е

Не прихвата се иницијатива за покретање поступка за утврђивање неуставности одредбе члана 361. Породичног закона ("Службени гласник РС", број 18/05).
О б р а з л о ж е њ е 


Уставном суду поднета је иницијатива за оцену уставности одредбе члана 361. Породичног закона, којом је прописано да ће се рокови за подизање тужбе предвиђени овим законом примењивати и на све случајеве у којима рокови нису истекли по одредбама овог закона. Иницијатор наводи да оспорена одредба Закона има повратно дејство, јер се њоме даје могућност подношења тужбе у поступку оспоравања очинства и у ситуацијама када су истекли рокови прописани законом који је био на снази до доношења овог закона. Иницијатор закључује да је оваквим прописивањем нарушена правна сигурност грађана, као и уставна забрана повратног дејства закона и других општих аката. Такође, истиче да је оспорена одредба Породичног закона несагласна са одредбом члана 197. став 2. Устава Републике Србије, с обзиром на то да се у поступку доношења Закона Народна скупштина није изјашњавала о постојању општег интереса за повратно дејство било које одредбе Породичног закона.


Уставни суд је у спроведеном поступку утврдио да је основним начелима Устава Републике Србије о људским и мањинским правима и  слободама гарантована непосредна примена зајемчених права, тако што је одредбама члана 18, поред осталог, утврђено да се Уставом јемче и као таква,  непосредно примењују људска и мањинска права зајемчена општеприхваћеним правилима међународног права, потврђеним међународним уговорима и законима, а да се законом може прописати начин остваривања ових права само ако је то Уставом изричито предвиђено или ако је то неопходно за остваривање појединог права због његове природе, при чему закон ни у ком случају не сме да утиче на суштину зајемченог права (став 2.), као и да се одредбе о људским и мањинским правима тумаче у корист унапређења вредности демократског друштва сагласно важећим међународним стандардима људских и мањинских права, као и пракси међународних иституција које надзиру њихово спровођење (став 3.). Одредбом члана 19. Устава прописано је да јемства неотуђивих људских и мањинских права у Уставу служе очувању људског достојанства и остварењу пуне слободе и једнакости сваког појединца у праведном, отвореном и демократском друштву, заснованом на начелу владавине права. Ограничења људских и мањинских права предвиђена су одредбама члана 20. Устава, тако што је утврђено: да људска и мањинска права зајемчена Уставом могу законом бити ограничена ако ограничење допушта Устав, у сврхе ради којих га Устав допушта, у обиму неопходном да се уставна сврха ограничења задовољи у демократском друштву и без задирања у суштину зајемченог права (став 1.); да се  достигнути ниво људских и мањинских права не може смањивати (став 2.); да су при ограничавању људских и мањинских права сви државни органи, а нарочито судови, дужни да воде рачуна о суштини права која се ограничава, важности сврхе ограничења, природи и обиму ограничења, односу ограничења са сврхом ограничења и о томе да ли постоји начин да се сврха ограничења постигне мањим ограничењем права (став 3.). Уставом гарантована људска права и слободе, између осталог, јесу: право на закључење брака и равноправност супружника, слобода одлучивања о рађању, права детета, права родитеља, као и права на посебну заштиту породице, мајке, самохраног родитеља и детета. Ова права зајемчена су одредбама чл. 62, 64, 65. и 66. Устава и уређују се законом. Одредбом члана 64. став 2. Устава гарантована су, поред осталог, права сваког детета да сазна своје порекло и да очува свој идентитет. Забрана повратног дејства закона и других општих аката уређена је одредбама члана 197. Устава, тако што је ставом 1. утврђено да закони и сви други општи акти не могу имати повратно дејство, а ставом 2. утврђено је да, изузетно, само поједине одредбе закона могу имати повратно дејство, ако то налаже општи интерес утврђен при доношењу закона.

Породични закон донет је на седници Првог ванредног заседања Народне скупштине 17. фебруара 2005. године ("Службени гласник РС", број 18/05), а почео је да се примењује 1. јула 2005. године. Овим Законом уређују се: брак и односи у браку, односи у ванбрачној заједници, односи детета и родитеља, усвојење, хранитељство, старатељство, издржавање, имовински односи у породици, поступци у вези са породичним односима и лично име (члан 1.). Породични закон је, дакле, уредио важну област друштвеног живота у којој су се, нарочито након ратификације више међународних уговора, односи у тој мери изменили да их је било потребно уредити на начин сагласан одговарајућим стандардима људских и мањинских права и пракси међународних институција које надзиру њихово спровођење. Оспорена одредба члана 361. Закона налази се у прелазним и завршним одредбама које прописују прелазни режим у погледу примене закона на раније настале породичне односе, његовог спровођења, престанка важења ранијих прописа, као и ступања на снагу закона. Према одредби члана 361. Закона, рокови за подизање тужби предвиђени овим законом примењиваће се на све случајеве у којима рокови нису истекли по одредбама овог закона.


Уставни суд је оценио да оспорена одредба Закона нема повратно дејство у смислу члана 197. став 2. Устава и да не нарушава правну сигурност грађана. Одредба закона има повратно дејство ако се односи на права и правне односе  који су створени и окончани раније, пре његовог ступања на снагу. У таквим ситуацијама, начело правне сигурности налаже поштовање оних права која су била утврђена правноснажним појединачним актима за време важења старог закона. У конкретном случају, ради се о примени рокова у правним ситуацијама које су у току, односно о правним односима који ће тек настати и у односу на које ће се применити рокови утврђени одредбама новог закона. Будући да Уставни суд, у смислу члана 167. Устава, није надлежан да одлучује о примени прописа, то ће о примени ових рокова одлучивати судови опште надлежности у сваком поједином предмету.

Сагласно изложеном, Уставни суд је утврдио да оспорена одредба Закона нема ретроактивно дејство, па није ни било потребно изјашњење Скупштине у поступку усвајања Закона о постојању општег интереса, како то иницијатор посебно истиче.

У погледу осталих навода из иницијативе, Уставни суд је утврдио да су Породичним законом прописани дужи рокови за остваривање појединих права од оних који су били предвиђени Законом о браку и породичним односима. Када су у питању спорови ради утврђивања и оспоравања материнства и очинства, Закон је потпуно искључио ограничење у погледу рока за остваривање права детета на подношење тужбе, прописујући да дете може поднети тужбу без обзира на рок. Овакво законско одређење је, по оцени Суда, у сагласности са основним начелима прокламованим одредбама чл. 18. до 20. Устава.  

Уставни суд, такође, сматра да могућност остваривања права детета да сазна своје порекло зајемченог одредбом члана 64. став 2. Устава, не може бити ограничена преклузивним роковима, као што је то био случај у раније важећем закону, имајући у виду напред наведена основна уставна начела. На овај начин се, по мишљењу Суда, управо остварује сврха уставних јемстава  људских права и слобода у корист очувања људског достојанства и унапређења вредности демократског друштва. 


Полазећи од наведеног, Уставни суд је нашао да нема основа за покретање поступка поводом поднете иницијативе, па иницијативу није прихватио, сагласно одредби члана 53. став 3. Закона о Уставном суду ("Службени гласник РС", број 109/07).

Сходно изложеном, а на основу одредаба члана 46. тачка 5) Закона о Уставном суду, Суд је решио као у изреци.
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