

 GPP−MODEL PISMENOG ELIMINACIONOG TESTA 
DA BI STUDENT BIO POZVAN NA USMENI ISPIT NEOPHODNO JE DA NA TESTU IMA MINIMUM 60% TAČNIH ODGOVORA (U OVOM PRIMERU 9 OD 15).

1.Zaokruži tačan odgovor
Član 336, stav 4 Zakona o parničnom postupku glasi: „Pred sudom ne može da se zaključi poravnanje u pogledu zahteva kojima stranke ne mogu slobodno da raspolažu“. Citirana odredba Zakona o parničnom postupku predstavlja odstupanje od načela:  a)dispozicije, b) obostranog saslušanja stranaka, c)raspravnog načela.
2.Zaokruži tačan odgovor.

Sporazum o mesnoj nadležnosti je dopušten ako se spor odnosi na: a) plaćanje cene iz ugovora o kupoprodaji stana, b)smetanje poseda nepokretnosti, c)iseljenje zakupca iz nepokretnosti.

3.Zaokruži tačan odgovor

Ako se u parničnom postupku kao prethodno pitanje pojavi pitanje postojanja krivičnog dela, parnični sud je vezan: a)pravnosnažnom oslobađajućom presudom krivičnog suda, b)pravnosnažnom oslobađajućom i osuđujućom presudom krivičnog suda, c)pravnosnažnom osuđujućom presudom krivičnog suda

4.Zaokruži tačan odgovor.
Nevena je preko svog brata apsolventa Pravnog fakulteta u Beogradu, kao punomoćnika, podnela tužbu radi naknade štete Prvom osnovnom sudu u Beogradu.  U tužbi nisu navedeni prebivalište tuženog i vrednost predmeta spora. Kod takvog stanja stvari sud će: a)odbaciti tužbu, b)naložiti dopunu tužbe, c)postupati po podnetoj tužbi.
5.Zaokruži tačan odgovor.
Tužilja je podnela tužbu protiv tuženog kojom istovremeno traži utvrđenje da je tuženi otac njenog maloletnog deteta i da se tuženi osudi na naknadu štete. Isticanje ova dva zahteva u istoj tužbi: a)nije dopušteno, b)dopušteno je ako se tuženi ne protivi, c) dopušteno je ako sud to dozvoli.
6.Zaokruži tačan odgovor.
Vraćanje u pređašnje stanje nije dozvoljeno: a)zbog propuštanja roka za podnošenje tužbe, b) zbog propuštanja roka za podnošenje odgovora na tužbu, c) zbog propuštanja roka za podnošenje žalbe.

7.Zaokruži tačan odgovor.
Državni pravobranilac je podneo tužbu kojom traži da se utvrdi ništavost ugovora zaključenog između privrednog društva A i privrednog društva B. Privredno društvo B je u zakonskom roku odgovorilo na tužbu dok je privredno društvo A propustilo da u zakonskom roku odgovori na tužbu. Kod takvog stanja stvari sud će:  a) doneti presudu zbog propuštanja prema A i nastaviti postupak prema B, b) nastaviti postupak u odnosu na oba tužena, c) doneti presudu zbog propuštanja prema A, sačekati njenu pravnosnažnost, a onda nastaviti postupak prema B.

8.Zaokruži tačan odgovor.
Ako je u prvostepenom parničnom postupku sud doneo presudu kojom je usvojio zahtev iz neblagovremeno podnete tužbe, drugostepeni sud će povodom izjavljene žalbe doneti sledeću odluku: a)rešenjem ukinuti presudu i vratiti predmet prvostepenom sudu na novo suđenje, b)presudom usvojiti žalbu, ukinuti presudu i odlučiti o zahtevima stranaka, c)rešenjem ukinuti presudu i odbaciti tužbu.
9.Zaokruži tačan odgovor.

O osnovanosti predloga za ponavljanje parničnog postupka odlučuje: a)prvostepeni sud, b) apelacioni sud, c) Vrhovni kasacioni sud, d) sud koji doneo odluku koja se pobija.

10.Zaokruži tačan odgovor.

Ne može se ponoviti parnični postupak koji je okončan: a) presudom apelacionog suda, b) pravnosnažnom međupresudom, c)presudom Vrhovnog kasacionog suda.

11.Zaokruži tačan odgovor.

U vanparničnom postupku kada za to postoje uslovi propisani Zakonom o parničnom postupku, sud može postaviti privremenog zastupnika: a) samo protivniku predlagača, b) samo predlagaču, c) svakom učesniku u postupku.

12.Zaokruži tačan odgovor.

Rešenje kojim se fizičko lice potpuno lišava poslovne sposobnosti je: a)konstitutivno, b) deklaratorno, c) kondemnatorno.

13.Zaokruži tačan odgovor. 

U postupku izvršenja i obezbeđenja pravni lek je: a)revizija, b)prigovor, c) predlog za ponavljanje postupka.
14.Zaokruži tačan odgovor.

Izvršna isprava ne može biti: a) kondemnatorna presuda, b)međupresuda, c) rešenje kojim je naloženo vraćanje stvari u državinu.
15.Zaokruži tačan odgovor.
Sudska presuda kojom je naloženo nečinjenje izvršna je: a)kada je postala pravnosnažna, b)kada je postala pravnosnažna i kada je protekao paricioni rok, c) kada to dozvoli sud, odnosno izvršitelj.

