МАСТЕР СТУДИЈЕ – ПРАВНОЕКОНОМСКИ МОДУЛ (Важи за генерацију студената уписаних школске 2011/2012. године)
ПРОГРАМ И ЛИТЕРАТУРА ЗА СПРЕМАЊЕ ИСПИТА ИЗ ПРЕДМЕТА
ЈАВНЕ ФИНАНСИЈЕ И ПОРЕСКО ПРАВО
Тематске јединице и литература по тематским јединицама:

1. Једнакост у пореском праву 
Литература: Једнакост грађана у пореском праву (коауторски са Дејаном Поповићем), Годишњак Правног факултета Универзитета у Бањој Луци, Бања Лука, бр. 33/2011, стр. 139-159. 
2. Правна сигурност и њена заштита у пореском праву кроз начело законитости

Литература: Дејан Поповић, Пореско право, Правни факултет Универзитета у Београду, Београд 2011, стр. 37-57, без дела Супротстављање нелегитимној законитој пореској евазији (стр. 43-50)
3. Уставна заштита права пореских обвезника (принцип заштите људског достојанства и принцип поверљивости пореских информација)
Литература: Дејан Поповић, Пореско право, Правни факултет Универзитета у Београду, Београд 2011, стр. 58-59. и стр. 63-65.
4. Порескоправни однос

Литература: Дејан Поповић, Пореско право, Правни факултет Универзитета у Београду, Београд 2011, стр. 85-177 , без делова Обезбеђење пореске обавезе (стр. 107-118) и Принудна наплата (стр. 125-133)

5. Појам и врсте јавних расхода, теорија јавних добара
Литература: Harvey S. Rosen, Ted Gayer, Javne finansije, Ekonomski fakultet Univerziteta u Beogradu, Beograd 2009 (преведено на српски)
6. Појам и врсте буџета

Литература: 

а) Јован Ловчевић, Институције јавних финансија, Службени лист СФРЈ, Београд 1991, стр. 217-225.
б) Гордана Илић-Попов, Презентација у PowerPointu  Врсте буџета – дата је у Прилогу 2

7. Сукоб пореских јурисдикција и билатерални уговори о избегавању двоструког опорезивања
Литература: Дејан Поповић, Пореско право, Правни факултет Универзитета у Београду, Београд 2011, стр. 204-254.
Напомена: 
· Дејан Поповић, Пореско право , Правни факултет Универзитета у Београду, Београд 2011 (прихватљива су и ранија издања, али уз обавезну консултацију измена у Закону о пореском поступку и пореској администрацији) (књига се може наћи у књижари или у Библиотеци Правног факулттета Универзитета у Београду)

· Harvey S. Rosen, Ted Gayer, Javne finansije, Ekonomski fakultet Univerziteta u Beogradu, Beograd 2009 (преведено на српски) (књига се може наћи у књижари и Библиотеци Економског факултета Универзитета у Београду)

· Једнакост грађана у пореском праву (коауторски са Дејаном Поповићем), Годишњак Правног факултета Универзитета у Бањој Луци, Бања Лука, бр. 33/2011, стр. 139-159.  – Ради олакшавања студентима налажења ове публикације, у Прилогу 1 дата је електронска верзија наведеног рада.
· Јован Ловчевић, Институције јавних финансија, Службени лист СФРЈ, Београд 1991 (књига се може наћи у Библиотеци Правног факултета Универзитета у Београду)

· Презентација дата у Прилогу 2
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