Тумачење права
Задатак

Ви сте судија уставног суда. Пред судом је покренут поступак за забрану рада политичке странке Чиста Србија. У образложењу предлога за забрану се истичу следеће чињенице:

· Политичка странка Чиста Србија, која је настала у јануару 2003. године, у свом програму залаже се, између осталог, "за Србију која ће, пре свега, у еколошком смислу бити чиста, а тај циљ ће се постићи како економским усмеравањем ка интензивном развоју производње здраве хране и тзв. еколошки одрживом туризму, тако и развијањем свести о потреби еколошки чисте Србије." Међутим, даље се каже да "еколошки чиста Србија мора ићи руку под руку са духовно чистом Србијом, у којој ће се стати на пут свим порочним и девијантним понашањима, која су дошла са Запада." Отуда се странка Чиста Србија залаже за "јачање кривичноправног система у области борбе против наркоманије, беле куге, хомосексуализма и секташтва". Најзад, у програму странке, који је доступан и на Интернет адреси www.cistasrbija.co.rs, апострофира се да "се мора очистити животни поростор за пуни живот Срба, који су ионако довољно пропатили у последњој деценији XX века." Стога се наглашава да се "посебно мора спречити погубна политика олаког давања држављанства дошљацима (на пример, Кинезима), који никада не могу у потпуности попримити наше обичаје и културу и који ће, зато, увек представљати страно ткиво на чистом српском организму." У том смислу се и подсећа "на мудро пророчанство Тарабића да ће жути преплавити наш континент" и позива се "на деловање, док још излаз постоји".

· У марту 2003. године, Чиста Србија је позвала надлежне здравствене органе да "уведу меру обавезног карантина и изолације свих особа кинеског порекла, без обзира на то да ли су од појаве Тешког акутног респираторног синдрома (САРС) путовала у ризичне крајеве или су била у додиру са лицима која долазе из тих крајева." На крају саопштења се каже: "Здравље Срба угрожавају неодговорни Кинези. Станимо томе на пут одмах."

· У јануару 2004. године, странка Чиста Србија је у више градова у Србији организовала скупове на којима је позивала грађане на активан бојкот робе која се продаје у "кинеским продавницама", односно у продавницама чији су власници Кинези; 

· У децембру 2004. године, две особе, за које се утврдило да имају чланске карте Чисте Србије, осуђене су за подметање пожара у једном кинеском тржном центру у Шапцу; 

· Током 2006. и почетком 2007. године, странка је организовала више непријављених протестних скупова, на којима су извикивали “Жути су донели птичији грип – Не дајмо им да убијају Србију!” 

· У априлу 2008. године, на више локација у Србији, припадници Чисте Србије су делили флајере са поруком "Србија без Кинеза – српска радна места Србима"

· У фебруару 2009. године странка је на свом сајту издала саопштење у којем се каже да “док се жутаћи множе, Србија грца у белој куги. Како је могуће да светска економска криза само њих не погађа? Док наши људи остају на улицама, они отварајау нове и нове локале. Куцнуо је час да се на сваки начин томе стане на пут! За чисту Србију, храбро до победе!”
· У септембру 2009. и марту и јуну 2010. године, у одвојеним инцидентима у Београду, Нишу и Новом Саду, неколико младића, за које се испоставило да су симпатизери (не и формални чланови) странке Чиста Србија претукли су 6 кинеских имиграната и нанели им тешке телесне повреде.

Тужилац се у захтеву за забрану позвао на релевантне уставне одредбе: 

Чл. 5, став 3 Устава Републике Србије

“Недопуштено је деловање политичких странака које је усмерено на насилно рушење уставног поретка, кршење зајемчених људских или мањинских права или изазивање расне, националне или верске мржње.“
Чл. 167, став 2 Устава Републике Србије

“Уставни суд одлучује о забрани рада политичке странке, синдикалне организације или удружења грађана.“
Кратко упутство за израду задатка:

Приликом доношења одлуке, узмите у обзир све одредбе Устава, као и све што смо учили из Увода у право. 

Одлуку и образложење форматирати у Word-u, фонт 12, проред 1.5. Примере одлука Уставног суда Србије можете пронаћи на http://www.ustavni.sud.rs/page/home/sr-Cyrl-CS у оквиру таба Судска пракса. 
Радове треба слати на адресу milos.zdravkovic@ius.bg.ac.rs до 9. јануара 2011. до 15.00.
