---------------------------------------

име и презиме истраживача



ГОДИШЊИ ИЗВЕШТАЈ

о раду на пројекту „Савремени проблеми правног система Србије“ у 2023. години



1. Тема рада (из анекса уговора) и  основни библиографски подаци 

Напомена 1: у прилогу доставити прву страну чланка објављеног у часопису, и у другом облику научног или стручног рада са УДК бројем објављеном у публикацији која има ISSN ли ISBN број,  где се види фуснота да је рад припремљен у оквиру пројекта Савремени проблеми правног система Србије за 2023. годину (обавеза достављања прве стране рада не постоји када по Упутству за спровођење пројекта није потребно ставити фусноту, односно када је рад објављен у Аналима или другим публикацијама које издаје Центар за издаваштво и информисање Правног факултета)

Напомена 2: Уколико рад још увек није објављен, приложити потврду да је рад прихваћен за објављивање.

Напомена 3: Уколико је рад припремљен за факултетски зборник, доставити га уз извештај. 


2. Полазне хипотезе, аналитички поступак и основни налази рада
(изложити у основним цртама)






3. Активности предузете током истраживања које су биле у функцији припреме рада (прибављање потребне библиографске грађе, уз навођење библиотека које су коришћене, студијских боравака у иностранству, учешћа на научним скуповима, коришћених интернет база података попут HeinOnline, SSRN, Kobson




4. Конференција/јавни скуп на којем је рад излаган, у целини или делимично

Напомена 1: Када је рад изложен на неком скупу, потребно је приложити агенду конференције, научног скупа, општег семинара катедре или другог научног скупа, или потврду организатора да је истраживач учествовао на скупу и са којом темом.

Напомена 2: Уколико ће рад бити изложен на некој конференцији/скупу крајем децембра, потребно је то назначити у формулару и доставити агенду конференције.

[bookmark: _GoBack]Напомена 3: Када рад није, нити ће бити излаган на неком скупу до краја 2023. године,  назначити у формулару да се истраживач пријављује за излагање на факултетској конференцији.








