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УПУТСТВО АУТОРИМА

1. ОПШТЕ НАПОМЕНЕ

Рукопис рада мора бити компјутерски обрађен коришћењем програма WORD. Са изузетком наслова на српском и енглеском језику (величина: фонт 14), текст рада и сви сегменти уврштени у структуру рада, пишу се уз коришћење фонта Times New Roman (величина: 12pt, проред: 1,5). Рад се пише на српском језику, ћириличним писмом (Serbian, Cyrillic Serbia) или енглеском језику. 
Рад може бити обима до једног ауторског табака: до 16 страна компјутерски обрађеног текста, Предаје се у електронском облику, слањем на адресу 2025@pr.ac.rs и подлеже обавезној двострукој анонимној рецензији.

2. ФОРМА И СТРУКТУРА РАДА

У горњем левом углу, пре наслова рада, наводе се подаци о аутору (ауторима): академска титула, име и презиме, звање, афилијација (у фусноти и електронска адреса и ORCID). Ови подаци се достављају и на енглеском језику. 
НАСЛОВ рада се пише на средини, великим словима, након чега следе апстракт обима до 20 редова и максимално пет кључних речи. Уколико рад садржи захвалницу особама и организацијама која нису аутори, а допринела су реализацији истраживања или приређивању рада, иста се, уз назначење улоге тих лица, наводи у фусноти означеној звездицом.
ПОДНАСЛОВИ се пишу на средини, великим словима. Нумеришу се арапским бројевима. Уколико поднаслов садржи више целина различитог нивоа, оне са такође означавају арапским бројевима, и то: 1.1. малим обичним словима, фонт 12, 1.1.1. – малим обичним словима,.
Након интегралног текста рада, следе резиме на енглеском језику (Summary) обима до једне стране, са подацима о аутору, насловом рада и кључним речима на енглеском језику. Уколико је рад писан на енглеској језику, апстракт, подаци о аутору, наслов рада и кључне речи достављају се на српском језику.
На крају рада, потребно је приложити попис коришћене литературе. Овај попис мора да садржи све библиографске јединице коришћене у тексту рада наведене без нумерације, по азбучном реду, према првом слову презимена аутора или првог коаутора, односно главног редактора уколико је реч о коментару прописа. Прописи и судске одлуке наводе се издвојено, након пописа коришћене литературе.

3. ПРАВИЛА ЦИТИРАЊА

 Цитирање и обликовање референци у целости се врши према стилу цитирања и референцирања – Харвард британски стандард, модификованог у погледу начина цитирања правних извора и судских одлука. Референце се наводе у тексту (in text citation). У раду је могуће користити фусноте ради додатног разјашњења главног текста. Уколико се  у фуснотама аутор позива на одређену референцу, користи се исти модел навођења као у главном делу текста.
Бројеви страна морају бити наведени код дословног цитирања туђег текста, приликом парафразирања или упућивања на одређени део књиге или чланка. 
Неки од референтних примера наведени су у наставку.





3.1. У тексту
Уколико рад има само једног аутора:
- (Стојановић, 2010, 254)
- Како истиче професор Орлић (1998, 254) предложено решење било је адекватније.
- Мада је у литератури могуће наћи и другачију аргументацију (Радишић, 2006, 254-256), већи део теорије прихватио је идеју професора Перовића (2003, 23).
Уколико рад има два или три аутора:
- (Mayer & Bryan, 2021, 112)
- Истраживање које су спровели Перић, Милошевић и Зарић (2011, 11) показало је …
Уколико рад има више од три аутора:
- (Петровић et al., 2000, 121-124)
Уколико је рад објављен под окриљем организације:
- (UNMIK, 2016, 22)
Када је исти аутор у истој години објавио више радова, поред године наводи се латинично слово редом a, b, c, d и тако даље.
- (Бечић, 2020а, 33)
- Како наводи Јованов (1998с, 17) више је разлога због којих…
Навођење прописа:
Прописи се наводе пуним називом, уз назначање правног поретка ком припадају и уз годину која се реферише у раду, затим и додавање релеватног члана)
- (Кривични законик, 2005, чл. 20, с. 2)
- Према слову закона о Облигационим односима (2003, чл. 12)
Навођење судских одлука и одлука других органа:
Судске одлука треба навести уз што потпуније податке (врста, орган који је донео, број одлуке, датум када је донесена, публикација у којој је евентуално објављена).
- Одлуком Уставног суда Републике Србије, број ИУо-173/2017 утврђена је…
- (Одлука УС, 2017)
- Borodin v Russia, представка бр. 41867/04, пресуда ECHR, 6. 2. 2013, par. 166

3.2. У попису литературе

Višekruna, A. 2018. Ostvarivanje saradnje u stečajnim postupcima sa elementom inostranosti: primer protokola. Strani pravni život, 62(3), pp. 65-88. Dostupno na: https://doi.org/10.5937, (18. 1. 2019)
Meijer,   S.   2017.   Rehabilitation   as   A   Positive   Obligation.   European   Journal   of   Crime,   Criminal   Law   Criminal   Justice,   25(2),   pp.   145–162.   DOI:10.1163/15718174–2502211
Попић, С. С. & Шуваковић, У. В. 2014. Академик Радомир Д. Лукић – претеча проучавања глобализације у Србији. Теме, 1(38), стр. 377−390,
Srzentić, N., Stajić, A. & Lazarević, Lj. 1995. Krivično pravo Jugoslavije. Opšti deo. 18. izd. Beograd: Savremena administracija.
Станић, М. 2017. Правна природа посланичког мандата. Докторска дисертација. Београд: Правни факултет Универзитета у Београду
UNICRI, 1997. Promoting Probation Internationally. Publ. no 58. Rome/London: UNICRI
Čolović, V. 2011. Status stranog stečajnog postupka u nemačkom zakonodavstvu. U: Vasiljević, M. i Čolović, V., Uvod u pravo Nemačke. Beograd: Institut za uporedno pravo i Pravni fakultet Univerziteta u Beogradu, стp. 524-541
Закон о облигационим односима, "Сл. лист СФРЈ", бр. 29/78, 39/85, 45/89 - одлука УСЈ и 57/89, "Сл. лист СРЈ", бр. 31/93, "Сл. лист СЦГ", бр. 1/2003 - Уставна повеља и "Сл. гласник РС", бр. 18/2020
Одлука Уставног суда број ИУЗ-316/2015, "Сл. гласник Рс", бр. 81/2020, од 05.06.2020.
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